务实、创新，推动产业发展

------------根据王燕季副秘书长发言整理
各位新闻媒体的朋友们，大家下午好！

首先我要感谢中关村管委会给予我们这样好的一个机会，使我们能够把数字电视产业联盟前期所做的一点工作向大家做一个汇报。其次我要感谢众多的媒体朋友们对我们的关注，谢谢！
联盟是一个新生事物，它很年轻，是一个新型的产业组织形式。从2002年中关村成立的第一个联盟（TD联盟）至今，还不到10年的时间。最早组建、推动，并积极帮助联盟成长的就是中关村管委会。这几年来围绕着联盟的路该怎么走？怎样使联盟在推动和促进产业发展中发挥更大的作用？大家都在探讨，也摸索出了很多好的经验。我今天就以数字电视产业联盟为例，佐证一下联盟的重要性和必要性。

中关村数字电视产业联盟成立于2007年6月份，集合了国内数字电视产业链上的140余家产、学、研、用单位，其中80%以上的单位都集中在中关村的一区十园内。这些单位涵盖了整个数字电视的产业链，包括前端、终端、传输、测试，以及应用，等等。联盟自成立以来得到了中关村管委会的大力支持和帮助，在此，再次感谢管委会的鼎力支持和业务指导。
数字电视产业联盟自07年成立以来，主要做了两方面的工作，一是DTMB国标的海外推广工作，二是申办国家数字电视工程实验室。从DTMB国标的海外推广情况看，我们取得了很大的成绩，也积累了很多的经验。从2007-2009年，联盟的一些骨干企业在联盟的组织下先后在古巴、委内瑞拉、秘鲁、厄瓜多尔等国家，用中国的DTMB系统与欧洲、日本、美国、巴西四种数字电视标准进行对比测试，均取得了骄人的业绩和技术第一的称号。尤其是在古巴的对比测试过程中，因为古巴使用的是6M带宽的系统，与我们的8M系统有所不同，为了尽快拿出符合古巴使用习惯的6M系统，在中关村管委会的支持下，联盟仅用3个月时间就完成了适用于南美地区6MHz带宽的DTMB新系统。
DTMB国标的海外推广，曾得到党中央和国务院多位领导的过问和指示。为了顺利开展DTMB海外推广工作，包括国家发改委、工信部、外交部、商务部、科技部在内的国家8部委还联合成立了数字电视推广领导小组。
2010年1月，在国家发展改革委、工业和信息化部等多个部委的大力支持下，中国普天、云数传媒和数字电视国家工程实验室(北京)共同推进老挝地面数字电视系统的标准制式转换为中国DTMB标准的项目。2010年5月底完成使用中国DTMB标准对老挝首都万象市用户的信号覆盖。整个系统共占用5个频点，发送45套数字电视节目，目前发展用户数量近3万户，具备了一定的规模效应。在此基础是，老挝计划在2012年完成全国的模拟/数字电视转制，这将使得老挝成为海外第一个采用中国DTMB标准信号商业运营的国家。老挝项目的实施是联盟贯彻实施中国高技术标准和文化产业“走出去”国家战略的具体体现，是提升国家软实力、带动我国技术转移和产业结构升级、提高我国高技术服务业水平的应用典范。
2010年8月24日，柬埔寨新闻部大臣乔坎纳烈签署并颁布《关于广播电台、电视台技术标准规定的公告》（柬新闻部499号），宣布在地面数字多媒体项目中采用中国DTMB标准。目前，还有一批亚、非、拉国家正在商讨采用DTMB国标的事宜，斯里兰卡也将在今年应用我国的DTMB系统。

在这里我可以毫不夸张地说，没有联盟这样一个组织形态，靠单个企业单打独斗的进行标准的“海外圈地”活动是不可想象的。

此外，为了落实国家数字电视领导小组的精神，国家标准委在2010年组建了中国数字电视国际标准推进工作专家组。2010年10月，国际电联SG6组会议决定将中国DTMB标准作为国际电联数字电视传输标准的D系统，正式启动了国际电联数字电视传输标准建议书的修改程序。使中国DTMB标准有望成为第四个数字电视国际标准。

关于以联盟的一些主要成员单位联合申请国家数字电视工程实验室一事，我们已于2009年底得到了国家发改委的批复，2010年正式成立了北京数字电视国家工程实验室有限公司，为进一步做实联盟奠定了基础。在这里，我们有两个创新，一个是我们承办的是国家级重点工程实验室，但我们是以公司化形式运作，另一个是我们虽然是以公司化运作，但我们不以盈利为目的，不与现有产业单位形成经营性竞争。那么我们干什么？实验室实际上是联盟工作的延伸和具体体现，我们在完成国家数字电视整体布局的基础上，进行前瞻性、共性技术的研究，进行数字电视标准的演进技术研究，以此带动国内的相关企业，推动数字电视产业的发展。
实验室成立后，我们把联盟秘书处放在实验室里面，把它作为实验室的一个常设机构，以统筹实验室与联盟的关系，实行合署办公。我感觉这也是一种创新。

关于实验室的具体情况，由于时间关系我在这里就不做介绍了。欢迎感兴趣的媒体朋友到我们联盟蹲点，届时我们会向大家介绍更多的情况。

现在，大家都在讲三网合一，作为个人我最关心的是三屏合一。作为数字电视联盟，我们关注的是电视、电脑、手机这三屏当中最大的一块屏，我们的目标是通过我们的努力让大家看到更清晰、还原更真实的电视节目。我们愿为此做出我们更大的贡献。
谢谢大家！
                                     2011-04-21
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